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8. Geometria w przestrzeni

PRZYKŁADY

PRZYKŁAD 1 III.1 XI.5, XI.6 test CKE

W ogrodzie na poziomej powierzchni stał pusty zbiornik w kształcie sześcianu o krawędzi
długości 1 m. W czasie deszczu zgromadziła się w nim woda, która sięgała do wysokości
1,5 cm ponad dno zbiornika.

Ile litrów wody zgromadziło się w tym zbiorniku podczas deszczu? Wybierz właściwą
odpowiedź spośród podanych.

A. 0,15 litra B. 1,5 litra C. 15 litrów D. 150 litrów

Rozwiązanie

Warto zacząć od ujednolicenia jednostek. Najwygodniej wyrazić wymiary w decymetrach, wów-
czas otrzymamy objętość wody w dm3, czyli w litrach.

1 m = 10 dm, 1,5 cm = 0,15 dm

Woda, która zgromadziła się w zbiorniku, wypełnia prostopadłościan o wymiarach:

10 dm× 10 dm× 0,15 dm

Obliczamy objętość: V = 10 · 10 · 0,15 = 15 [dm3]

15 dm3 to 15 litrów, zatem poprawna odpowiedź to C.

Zadanie

Woda w prostopadłościennym zbiorniku sięga do po-
łowy jego wysokości (patrz rysunek).

Ile litrów wody jest w zbiorniku? Wybierz właściwą
odpowiedź spośród podanych.

A. 7200 litrów

B. 3600 litrów

C. 720 litrów

D. 360 litrów

PRZYKŁAD 2 IV.3 X.1 XI.2 test CKE

Na rysunkach przedstawiono ostrosłup prawidłowy i graniastosłup prawidłowy. Wszystkie kra-
wędzie obu brył są jednakowej długości.

Oceń prawdziwość podanych zdań. Wybierz P, jeśli zdanie jest prawdziwe, albo F — jeśli
jest fałszywe.

Suma długości wszystkich krawędzi ostrosłupa jest większa niż suma
długości wszystkich krawędzi graniastosłupa.

P F

Pole powierzchni całkowitej ostrosłupa jest większe niż pole powierzchni
całkowitej graniastosłupa.

P F
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Rozwiązanie

W tym zadaniu należy porównać pewne wielkości liczbowe bez danych wymiarów brył.

Wszystkie krawędzie obu brył są jednakowej długości. Ostrosłup ma ich 8, a graniastosłup 9,
więc suma długości wszystkich krawędzi ostrosłupa jest mniejsza niż suma długości wszystkich
krawędzi graniastosłupa. Zatem pierwsze zdanie jest fałszywe.

Powierzchnia każdej bryły składa się z pięciu ścian. W ostrosłupie są to: 1 kwadrat i 4 trójkąty
równoboczne, a w graniastosłupie: 3 kwadraty i 2 trójkąty równoboczne. Porównajmy pola
kwadratu i trójkąta równobocznego o takiej samej długości boku.

Z rysunku wynika, że pole kwadratu jest większe od pola trójkąta, więc więk-
szą powierzchnię ma ta bryła, która ma więcej ścian w kształcie kwadratu,
czyli graniastosłup. Drugie zdanie jest fałszywe.

Zadanie
Na rysunkach przedstawiono sześcian i ostrosłup prawi-
dłowy. Krawędź podstawy i wysokość ściany bocznej ostro-
słupa mają taką samą długość co krawędź sześcianu.

Oceń prawdziwość podanych zdań. Wybierz P, jeśli zda-
nie jest prawdziwe, albo F — jeśli jest fałszywe.

Krawędź boczna ostrosłupa jest krótsza od krawędzi sześcianu. P F

Pole powierzchni sześcianu jest 2 razy większe od pola powierzchni ostrosłupa. P F

PRZYKŁAD 3 III.1 XI.1 test CKE

Dany jest ostrosłup pięciokątny i graniastosłup dziesięciokątny.

Uzupełnij poniższe zdania. Wybierz odpowiedź spośród oznaczonych literami A i B oraz
odpowiedź spośród oznaczonych literami C i D.

Liczba krawędzi tego ostrosłupa jest A B razy mniejsza od liczby krawędzi tego graniasto-
słupa.

A. 2 B. 3

Liczba wierzchołków tego ostrosłupa jest o C D mniejsza od liczby wierzchołków tego
graniastosłupa.

C. 14 D. 15

Rozwiązanie

W graniastosłupach i ostrosłupach liczby wszystkich wierzchołków, krawędzi i ścian można
wyrazić za pomocą liczby wierzchołków podstawy (oznaczmy ją przez n).

Liczba

wierzchołków krawędzi ścian

Graniastosłup n-kątny 2n 3n n + 2

Ostrosłup n-kątny n + 1 2n n + 1
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Ostrosłup pięciokątny ma 2 · 5 = 10 krawędzi, a graniastosłup dziesięciokątny ma 3 · 10 = 30
krawędzi, czyli 3 razy więcej niż ostrosłup.

Graniastosłup dziesięciokątny ma 2 · 10 = 20 wierzchołków, a ostrosłup pięciokątny ma ich
5 + 1 = 6, czyli o 14 mniej niż graniastosłup.
Poprawna odpowiedź to BC.

Zadanie

Dany jest sześcian i ostrosłup sześciokątny.

Uzupełnij poniższe zdania. Wybierz odpowiedź spośród oznaczonych literami A i B oraz
odpowiedź spośród oznaczonych literami C i D.

Liczba wierzchołków sześcianu jest A B od liczby wierzchołków ostrosłupa.

A. większa B. mniejsza

Łączna liczba ścian obu brył jest równa C D .

C. 13 D. 15

PRZYKŁAD 4 IV.1 X.3, X.4

Asia narysowała fragment siatki prostopadłościanu na
kartce w kratkę o wymiarach 20 cm× 14 cm.

Czy na tej kartce zmieści się rysunek całej siatki?
Wybierz odpowiedź A albo B i jej uzasadnienie spo-
śród 1., 2. albo 3.

A.

B.

Tak,

Nie,

ponieważ

1.

2.

3.

brakujące ściany mają wymiary 3 cm× 5 cm
i zmieszczą się z prawej strony kartki.

brakujące ściany siatki można dorysować przy
krótszych bokach prostokąta o wymiarach 5 cm× 6 cm.

brakującej ściany o wymiarach 3 cm× 5 cm nie można
dorysować przy odcinku długości 3 cm.

Rozwiązanie

„Pokombinujmy” — to też jest sposób na odkrycie rozwiązania. Na rysunku jedna „kratka”
odpowiada długości 1 cm.

Ustalmy, ilu ścian brakuje do pełnej siatki prostopadłościanu i jakie mają wymiary.

Na rysunku są dwie ściany o wymiarach 3 cm× 6 cm i dwie ściany o wymiarach 5 cm× 6 cm.
Brakuje zatem dwóch ścian o wymiarach 3 cm× 5 cm.

Ustalmy możliwe rozmieszczenie brakujących ścian.

Z pewnością ściany te muszą mieć wspólny bok ze ścianami, których jeden wymiar to 3 cm
lub 5 cm. Zatem brakujących ścian nie umieścimy po prawej stronie na rysunku, mimo że
zmieszczą się, ale nie będzie to prawidłowo zbudowana siatka.

Odcinki długości 5 cm znajdujące się na rysunku Asi są odległe od brzegu kartki o więcej niż
3 cm, więc przy tych odcinkach można zmieścić prostokąt 3 cm× 5 cm (jeden u góry naryso-
wanego fragmentu siatki, a drugi u dołu).

Zatem poprawna odpowiedź to A2.
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Zadanie 1

Zadanie 2

Zadanie 3
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